附件：

沈阳市城镇燃气领域行政执法

典型案例（第一批）

【第三方施工破坏燃气管道】案例1：沈阳某园林股份有限公司涉嫌未采取相应的安全保护措施挖漏燃气管道案
基本案情：2024年7月18日9时许，沈阳某园林股份有限公司在沈阳市和平区某老旧小区雨水和污水管线改造更换工程施工中挖漏燃气管道。

处理依据及结果：沈阳某园林股份有限公司违反《城镇燃气管理条例》第三十七条之规定，依据《城镇燃气管理条例》第五十二条、《辽宁省住房和城乡建设系统行政处罚裁量权基准》第317条的规定，和平区城建局对沈阳某园林股份有限公司的违法行为作出责令改正，罚款2万元的行政处罚。

案例警示：《城镇燃气管理条例》第三十七条规定：建设工程施工范围内有地下燃气管线等重要燃气设施的，建设单位应当会同施工单位与管道燃气经营者共同制定燃气设施保护方案。建设单位、施工单位应当采取相应的安全保护措施，确保燃气设施运行安全。

【燃气经营】案例2：沈阳市某液化石油气有限公司涉嫌未取得燃气经营许可证从事燃气经营活动案
基本案情：2024年7月12日，铁西区城建局在开展燃气安全检查工作中，发现铁西区某鸭脖店使用瓶装液化石油气存在安全隐患，铁西区城建局在查处隐患问题的同时对送气单位及送气人员进行了调查。经查，沈阳某液化石油气有限公司存在燃气经营许可证过期继续经营销售液化石油气的行为。

处理依据及结果：送气工违反《城镇燃气管理条例》第十五条规定，在行政机关已经责令停止违法行为的情况下再次实施同一违法行为，依据《城镇燃气管理条例》第四十五条等有关规定，鉴于沈阳市某液化石油气有限公司积极配合调查，符合从轻情节，作出责令停止违法行为，并处罚款5万元及没收违法所得0.3291万元的行政处罚。

案例警示：《城镇燃气管理条例》第十五条规定：“国家对燃气经营实行许可证制度”，即燃气经营者必须取得燃气经营许可证后，方可从事燃气经营活动。

【燃气经营】案例3：沈阳市沈北新区某液化气站违规向餐饮用户提供气液两相瓶案
基本案情：2024年9月13日，沈北新区城建局在执法中发现，某水库管理局食堂使用气液两相瓶，发现为某液化气站配送，随即对某液化气站立案调查。经查，某液化气站违规向餐饮用户提供气液两相瓶情况属实。

处理依据及结果：某液化气站违反《辽宁省城镇燃气管理条例》第二十六条“不得向餐饮用户提供气液两用瓶装燃气”之规定。按照规定要求企业立即对违法行为作出整改，并处罚款1万元。

案例警示：《辽宁省城镇燃气管理条例》第二十六条：“（六）不得向餐饮用户提供气液两用瓶装燃气”。

【燃气安全】案例4：新民市某液化气站未对燃气用户的燃气设施定期进行安全检查案

基本案情：2025年6月3日，新民市城乡建设局在检查中发现某液化气站未对燃气用户的燃气设施定期进行安全检查，随即对某液化气站立案调查。经查，新民市某液化气站未对燃气用户的燃气设施做定期安全检查。

处理依据及结果：某液化气站违反了《城镇燃气管理条例》第十七条规定。依据《城镇燃气管理条例》第四十六条等有关规定，新民市城乡建设局对某液化气站的违法行为予以从轻处罚，作出罚款1万元。

案例警示：《城镇燃气管理条例》第十七条规定：燃气经营者应当向燃气用户持续、稳定、安全供应符合国家质量标准的燃气，指导燃气用户安全用气、节约用气，并对燃气设施定期进行安全检查，即燃气经营者应对燃气用户的燃气设施定期进行安全检查。

【燃气经营】案例5：沈阳某燃气有限公司从业人员杨某某、张某未取得相应资格上岗操作案。

基本案情：2024年9月16日，康平县住建局燃气执法人员对沈阳某燃气有限公司进行燃气安全检查过程中发现从业人员未按照规定经专门的安全作业培训并取得相应资格上岗作业。经查，沈阳某燃气有限公司从业人员杨某某、张某无证操作。

处理结果及依据：沈阳某燃气有限公司违反了《城镇燃气管理条例》第十五条、《中华人民共和国安全生产法》第九十七条规定，鉴于当事人沈阳某有限公司初次违法，违法后果轻微，未造成安全事故，积极采取措施整改，对某有限公司处以罚款1万元。

案例警示：《城镇燃气管理条例》第十五条规定：“国家对燃气经营实行许可证制度”，即从事燃气经营活动的企业运行、维护和抢修人员经专业培训并考核合格。

